
 

 

LOGIC REASONING- MISCELLANEOUS LOGICAL PUZZLES(HINDI) 
Q1: 40 छात्र ों की एक कक्षा में, जॉन शीर्ष से 15वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

लोंबी वववि: नीचे से जॉन की रैंक खोजने के लिए, हमें छात्ोों की कुि सोंख्या पर लिचार करना होगा और जॉन की 

रैंक को ऊपर से घटाना होगा। च ूँलक कक्षा में 40 छात् हैं और जॉन शीर्ष से 15िें स्थान पर है, हम नीचे से उसकी रैंक 

की गणना इस प्रकार कर सकते हैं: सबसे पहिे, छात्ोों की कुि सोंख्या में से जॉन की रैंक घटाएों : 40 - 15 = 25। 

इसका मतिब है लक जॉन के नीचे 25 छात् हैं। नीचे से जॉन की रैंक प्राप्त करने के लिए, हम इस पररणाम में 1 

जोड़ते हैं (क्ोोंलक लगनती 1 से शुरू होती है): 25 + 1 = 26। इसलिए, नीचे से जॉन की रैंक 26 है। 

सोंवक्षप्त वववि: छात्ोों की कुि सोंख्या में से जॉन की रैंक घटाएों  और 1: 40 - 15 + 1 = 26 जोड़ें। 

 

Q2. एक ट्र ेन 60 वकमी की दूरी 30 वकमी/घोंट्ा की गवि से िय करिी है, और विर अन्य 60 वकमी 60 

वकमी/घोंट्ा की गवि से िय करिी है। पूरी यात्ा के वलए ट्र ेन की औसि गवि क्या है? 

लोंबी वववि: औसत गलत की गणना करने के लिए, हमें सबसे पहिे यात्ा के लिए लिए गए कुि समय को ज्ञात करना 

होगा। टर ेन 30 लकमी/घोंटा की गलत से 60 लकमी की यात्ा करती है, लजसमें 60/30 = 2 घोंटे िगते हैं। लिर यह 60 

लकमी/घोंटा की गलत से अन्य 60 लकमी की यात्ा करता है, लजसमें 60/60 = 1 घोंटा िगता है। कुि द री 60 + 60 = 120 

लकमी है, और कुि समय 2 + 1 = 3 घोंटे है। औसत गलत कुि समय से लिभालजत कुि द री है: 120 लकमी / 3 घोंटे = 

40 लकमी / घोंटा। 

लघु वववि: कुि द री और कुि समय की गणना करें , लिर द री को समय से लिभालजत करें : (60 + 60) / (2 + 1) = 

40 लकमी / घोंटा। 

 

Q3: यवद वकसी सोंख्या का एक चौथाई 45 है, िर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: माना सोंख्या xx है। समस्या के अनुसार, xx का एक चौथाई  45 है, लजसका अथष है x/4=45। x को ज्ञात 

करने के लिए, हम दोनोों भुजाओों को 4: x=45×4=180 से गुणा करते हैं। इसलिए, सोंख्या 180 है। 

लघु वववि: सोंख्या प्राप्त करने के लिए 45 को 4 से गुणा करें : 45×4=18045×4=180। 

 

Q4: दर सोंख्याओों का यरग 90 है। यवद एक सोंख्या दूसरी सोंख्या की दरगुनी है, िर सोंख्याएँ क्या हैं? 

लोंबी वववि: माना दो सोंख्याएों  x और 2x हैं। प्रश्न के अनुसार, उनका योग 90 है: x+2x=90पदोों को सोंयोलजत करने 

पर, हमें 3x=90 प्राप्त होता है। x ज्ञात करने के लिए, हम दोनोों पक्षोों को 3: x=90/3=30 से लिभालजत करते हैं। 

इसलिए, दो सोंख्याएूँ  30 और 2×30=60 हैं। 

लघु वववि: x को खोजने के लिए 90 को 3 से लिभालजत  करें , लिर x को 2: 90/3=30; 2×30=602×30=60 से गुणा 

करें। 



 

 

 

Q5: एक वनविि कूट् भार्ा में, 'FIRE' कर 'ERIF' वलखा जािा है। उस करड में 'WATER' कर कैसे वलखा 

जाएगा? 

लोंबी वववि: 'WATER' को 'ERIF' के रूप में लिकोि करने के लिए, हम अक्षरोों के क्रम को उिट देते हैं। 

'WATER' से शुरू करते हुए, हम इसे 'RETAW' प्राप्त करने के लिए उल्टा करते हैं। प्रते्यक अक्षर लिपरीत क्रम में 

लिखा गया है: 'W' अोंलतम अक्षर बन जाता है, 'A' द सरा-से-अोंलतम अक्षर बन जाता है, और इसी तरह, लजसके 

पररणामस्वरूप 'RETAW' होता है। 

सोंवक्षप्त वववि: 'WATER' में अक्षरोों को उल्टा करें : 'WATER' → 'RETAW'। 

 

Q6: यवद एक आयि का पररमाप 54 सेमी है और लोंबाई 15 सेमी है, िर चौडाई क्या है? 

लोंबी वववि: एक आयत का पररमाप स त् P=2(l+w) द्वारा लदया गया है, जहाूँ l िोंबाई है और ww चौड़ाई है। पररलि 

P=54 सेमी और िोंबाई l=15 सेमी को देखते हुए, हम इन मानोों को स त् में प्रलतस्थालपत करते हैं: 54=2(15+w)। 

दोनोों पक्षोों को 2 से लिभालजत करने पर, हमें 27=15+w प्राप्त होता है। दोनोों तरि से 15 घटाने पर, हम w = 12 

सेमी पाते हैं  । इसलिए, चौड़ाई 12 सेमी है। 

लघु वववि: ww के लिए हि करने के लिए पररलि स त् का उपयोग करें : 54/2 = 27; 27−15 = 12। 

 

Q7. एक व्यक्ति अपने वेिन का 2/5 भाग वकराए पर और 1/4 भाग वकराने के सामान पर खचष करिा है। 

यवद उसका कुल वेिन $2000 है, िर वह अन्य खचों पर वकिना खचष करिा है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, लकराए पर खचष की गई रालश की गणना करें : 2/5×2000 = 800 िॉिर। अगिा, लकराने के 

सामान पर खचष की गई रालश की गणना करें : 1/4×2000 = 500 िॉिर। लकराए और लकराने का सामान पर खचष 

लकए गए कुि को खोजने के लिए इन दो रालशयोों को जोड़ें: 800 + 500 = 1300 िॉिर। अन्य खचों पर खचष की गई 

रालश का पता िगाने के लिए, इस कुि को िेतन से घटाएों : 2000−1300 = 700 िॉिर। 

लघु वववि: लकराए और लकराने के सामान पर खचष लकए गए कुि की गणना करें , लिर िेतन से घटाएों : 

2000−(800+500)=700 िॉिर। 

 

Q8. यवद 5 कमषचारी एक दीवार कर 20 वदनर ों में बना सकिे हैं, िर उसी दीवार कर बनाने में 10 मजदूरर ों कर 

वकिने वदन लगेंगे? 

लोंबी वववि: श्रलमकोों की कायष दर श्रलमकोों की सोंख्या के वु्यत्क्रमानुपाती होती है। यलद 5 श्रलमक 20 लदनोों में दीिार 

बना सकते हैं, तो लकया गया कुि कायष 5×20 = 100 श्रम-लदन है। यलद 10 श्रलमक उपिब्ध हैं, तो िे समान कायष को 

100/10=10 लदनोों में प रा करें गे। इसलिए दीिार बनाने में 10 मजद रोों को 10 लदन का समय िगेगा। 



 

 

लघु वववि: श्रलमकोों और लदनोों के वु्यत्क्रम आनुपालतकता का उपयोग करें : [5×20]/10=10 लदन। 

 

Q9. एक नाव िारा के प्रविकूल 10 वकमी/घोंट्ा की गवि से और िारा के अनुकूल 14 वकमी/घोंट्ा की गवि से 

यात्ा करिी है। िारा की गवि क्या है? 

लोंबी वववि: माना स्थस्थर पानी में नाि की गलत bb लकमी/घोंटा है और िारा की गलत s लकमी/घोंटा है। जब नाि िारा के 

प्रलतक ि यात्ा कर रही होती है, तो इसकी प्रभािी गलत b−s=10 लकमी/घोंटा होती है, और िारा के अनुक ि यात्ा 

करते समय, इसकी प्रभािी गलत b+s=14 लकमी/घोंटा होती है। इन दो समीकरणोों को जोड़ने पर, हमें 2b=24 प्राप्त 

होता है, इसलिए b=12 लकमी/घोंटा। िारा के प्रलतक ि समीकरण को अनुप्रिाह समीकरण से घटाने पर, हमें 2s=4, 

इसलिए s=2 लकमी/घोंटा प्राप्त होता है। इसलिए, िारा की गलत 2 लकमी/घोंटा है. 

लघु वववि: िारा के प्रलतक ि और िारा के अनुक ि गलत के बीच अोंतर का औसत: (14−10)/2=2 लकमी/घोंटा। 

 

Q10: दर भाई-बहनर ों की आयु का अनुपाि 3:4 है। यवद उनकी आयु का यरग 28 है, िर उनकी आयु क्या है? 

लोंबी वववि: माना दोनोों भाई-बहनोों की आयु 3x और 4x है। प्रश्न के अनुसार, उनका योग 28: 3x+4x=28 है। समान 

पदोों को लमिाने पर, हमें 7x = 28 प्राप्त होता है x ज्ञात करने के लिए, हम दोनोों पक्षोों को 7: x=28/7=4 से 

लिभालजत करते हैं। इसलिए, भाई-बहनोों की आयु 3×4=12और 4×4=16 है। 

लघु वववि: योग को अनुपात के कुि भागोों से लिभालजत करें  और प्रते्यक भाग से गुणा करें : 28/7=428/7=4; 

3×4=123×4=12 और 4×4=164×4=16। 

 

Q11: यवद दर सोंख्याओों का गुणनिल 120 है और उनका यरग 26 है, िर सोंख्याएों  क्या हैं? 

लोंबी वववि: माना सोंख्याओों को xx और yy माना जाता है। समस्या के अनुसार, xy = 120and x + y = 26। हम x 

और y को हि करने के लिए लद्वघात समीकरण का उपयोग कर सकते  हैं। गलित लद्वघात समीकरण 

t2−26t+120=0 है। लद्वघात स त् का उपयोग करके इस लद्वघात समीकरण को हि करने पर, 

t=[26±√[676−480]]/2=[26±14]/2. इस प्रकार, हि t=[26+14]2=20and t=[26−14]/2=6 हैं। इसलिए, सोंख्या 20 

और 6 है। 

लघु वववि: 120 के कारकोों की पहचान करें  जो 26: 20 और 6 तक जोड़ते हैं। 

 

Q12: एक बैग में 8 लाल गेंदें और 12 नीली गेंदें हैं। यवद 4 गेंदें यादृक्तिक रूप से वनकाली जािी हैं, िर सभी 4 

गेंदर ों के लाल हरने की प्रावयकिा क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, 20 गेंदोों से 4 गेंदोों को िर ा करने के तरीकोों की कुि सोंख्या की गणना करें : (20,4) यह है 

[20!] /[4! (20−4)!] =4845. इसके बाद, 8 िाि गेंदोों से 4 िाि गेंदोों को खी ोंचने के तरीकोों की सोंख्या की गणना 



 

 

करें : (8,4)। यह है[ 8!] /[4!4!] = 70. सभी 4 गेंदोों के िाि होने की प्रालयकता इन दो सोंख्याओों का अनुपात है: 

[70/4845]≈0.0144। 

लघु वववि: सोंयोजन स त्ोों का उपयोग करें : (8,4)(20,4)= 0.0144। 

 

Q13. यवद 3 श्रवमकर ों कर एक दीवार कर पेंट् करने में 8 घोंटे् लगिे हैं, िर 6 श्रवमकर ों कर उसी दीवार कर पेंट् 

करने में वकिना समय लगेगा? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, कायषकताष-घोंटोों में दीिार को पेंट करने के लिए आिश्यक कायष की कुि मात्ा की गणना 

करें। यलद 3 श्रलमक 8 घोंटे िेते हैं, तो कुि कायष 3×8 = 24 श्रलमक-घोंटे है। यलद 6 श्रलमक उपिब्ध हैं, तो हम कुि 

कायष को श्रलमकोों की सोंख्या से लिभालजत करते हैं तालक आिश्यक समय ज्ञात लकया जा सके: 24/6=4 घोंटे। इसलिए, 

दीिार को पेंट करने में 6 श्रलमकोों को 4 घोंटे िगेंगे। 

लघु वववि: श्रलमकोों की सोंख्या को दोगुना करने से समय आिा हो जाता है: 8/2 = 4 घोंटे। 

 

Q14. एक व्यक्ति 3 वकमी उत्तर की ओर चलिा है, विर 4 वकमी पूवष की ओर चलिा है। वह अपने प्रारों वभक 

वबोंदु से वकिनी दूर है? 

लोंबी वववि: प्रारों लभक लबोंदु से द री ज्ञात करने के लिए, हम पायथागॉररयन प्रमेय का उपयोग करते हैं। आदमी 3 

लकमी और 4 लकमी के पैरोों के साथ एक समकोण लत्भुज बनाता है। द री कणष है: √[32+42]= √[9+16]= √25=5 

लकमी। इसलिए, आदमी अपने प्रारों लभक लबोंदु से 5 लकमी द र है। 

लघु वववि: पाइथागॉररयन प्रमेय िाग  करें : √[32 + 42] = 5 लकमी। 

 

Q15. यवद वकसी वसु्त की कीमि में 20% की वृक्ति हरिी है और विर 20% की कमी हरिी है, िर कीमि में 

कुल पररविषन क्या है? 

लोंबी वववि: माना प्रारों लभक कीमत P है। 20% की िृस्थि के बाद, कीमत 1.2P हो जाती है। नई कीमत पर 20% की 

कमी के बाद, यह 1.2P×0.8=0.96 हो जाता है। इसलिए, अोंलतम कीमत म ि कीमत का 96% है, जो लक 4% की 

कमी है। इस प्रकार, कीमत में शुि पररितषन 4% की कमी है। 

लघु वववि: यौलगक प्रलतशत पररितषन की गणना करें : 1.2×0.8 = 0.96, 4% की कमी का सोंकेत देता है। 

 

Q16: एक घडी समय कर 3:15 के रूप में वदखािी है। घोंटे् और वमनट् की सुई के बीच का करण क्या है? 

लोंबी वववि: 3:00 बजे, घोंटे की सुई 90 लिग्री (3 घोंटे * 30 लिग्री/घोंटा) पर होती है। 3:15 बजे, घोंटे की सुई अलतररक्त 

7.5 लिग्री (15 लमनट * 0.5 लिग्री/लमनट) चिती है। 15 लमनट पर लमनट की सुई 90 लिग्री (15 लमनट * 6 



 

 

लिग्री/लमनट) पर है। घोंटे और लमनट की सुइयोों के बीच का कोण प णष अोंतर है: ∣90−(90+7.5)∣=7.5 लिग्री। 

इसलिए, कोण 7.5 लिग्री है। 

लघु वववि: घड़ी कोण स त् का प्रयोग करें : [30H−11M]/2]= 7.5 

 

Q17. एक बेलन की वत्ज्या 7 सेमी और ऊों चाई 10 सेमी है। इसका आयिन क्या है? 

लोंबी वववि: एक लसिेंिर  का आयतन VV स त् V = πr2h  द्वारा लदया गया है। दी गई लत्ज्या और ऊों चाई को 

प्रलतस्थालपत करने पर: V=π×72×10==490π घन सेमी. इस प्रकार, लसिेंिर का आयतन 490π490π घन सेमी 

है। 

लघु वववि: लसिेंिर िॉल्य म िॉम षिा िाग  करें : िी = π× 72×10 = 490π क् लबक सेमी। 

 

Q18. यवद एक व्यक्ति 20 वकमी की दूरी 4 वकमी/घोंट्ा की गवि से िय करिा है और 5 वकमी/घोंट्ा की गवि से 

वापस आिा है, िर पूरी यात्ा के वलए उनकी औसि गवि क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, यात्ा के प्रते्यक भाग के लिए लिए गए समय की गणना करें। 4 लकमी/घोंटा की गलत से 20 

लकमी की द री तय करने का समय 20/4=5 घोंटे है। 20 लकमी की द री पर 5 लकमी/घोंटा की गलत से िौटने का समय 

20/5=4 घोंटे है। कुि द री 40 लकमी है, और कुि समय 5+4=9 घोंटे है। औसत गलत कुि समय से लिभालजत कुि द री 

है: 40/9≈4.44 लकमी/घोंटा। 

लघु वववि: औसत गलत के लिए हामोलनक माध्य स त् का प्रयोग करें : [2×4×5]/[4+5]=40/9: 4.444. लकमी/घोंटा। 

 

Q19. यवद एक सोंख्या में 25% की वृक्ति की जािी है और विर 20% की कमी की जािी है, िर सोंख्या में कुल 

पररविषन क्या है? 

लोंबी वववि: माना प्रारों लभक सोंख्या xx है। 25% की िृस्थि के बाद, सोंख्या 1.25x1.25x हो जाती है। 20% कमी के 

बाद, यह 1.25x×0.8=1x हो जाता है। इस प्रकार, अोंलतम सोंख्या प्रारों लभक सोंख्या के बराबर है, लजसका अथष है लक 

कोई शुि पररितषन नही ों है। 

लघु वववि: यौलगक प्रलतशत पररितषन की गणना करें : 1.25×0.8 = 1, कोई शुि पररितषन नही ों दशाषता है। 

 

Q20: यवद 15 कमषचारी एक कायष कर 6 वदनर ों में पूरा कर सकिे हैं, िर उसी कायष कर 3 वदनर ों में पूरा करने के 

वलए वकिने श्रवमकर ों की आवश्यकिा है? 

लोंबी वववि: कायष दर श्रलमकोों की सोंख्या के वु्यत्क्रमानुपाती है। आिश्यक कुि कायष 15×6=90 श्रलमक-लदिस है। 

कायष को 3 लदनोों में प रा करने के लिए, आिश्यक श्रलमकोों की सोंख्या 90/3 = 30 है। इसलिए, 30 श्रलमकोों को 3 लदनोों 

में कायष प रा करने की आिश्यकता है। 



 

 

लघु वववि: वु्यत्क्रम आनुपालतकता का उपयोग करें : 15×6/3 = 30 श्रलमक। 

 

Q21: A और B की आयु 5:7 के अनुपाि में है। यवद उनकी आयु का यरग 48 है, िर उनकी आयु क्या है? 

लोंबी वववि: माना A और B की आयु क्रमशः  5x और 7x है। समस्या के अनुसार, 5x + 7x = 48। समान पदोों को 

लमिाने पर, हमें 12x=48 प्राप्त होता है। x को ज्ञात करने के लिए, हम दोनोों पक्षोों को 12: x=48/12=4 से लिभालजत 

करते हैं। इसलिए, A और B की आयु 5×4=20 और 7×4=28 है। 

सोंवक्षप्त वववि: योग को अनुपात के कुि भागोों से लिभालजत करें  और प्रते्यक भाग से गुणा करें : 48/12=4; 5×4=20 

और 7×4=28.. 

 

प्रश्न 22. एक िनरावश सािारण ब्याज पर 15 वर्ों में िीन गुना हर जािी है। वावर्षक ब्याज दर क्या है? 

लोंबी वववि: माना म ि रालश P है। 15 िर्ों में, रालश तीन गुना हो जाती है, इसलिए अोंलतम रालश 3P है। अलजषत ब्याज 

3P−P=2P है। सािारण ब्याज स त् SI=[P×R×T]/100  का उपयोग करके, हम SI=2P: T=15 िर्ष प्रलतस्थालपत 

करते हैं, और R: 2P=[P×R×15]/100: 200=15R :R=200/15:R=13.33% के लिए हि करते हैं। इसलिए, प्रलत िर्ष 

ब्याज दर 13.33% है। 

लघु वववि: 15 िर्ों में अलजषत ब्याज म ििन का 200% है। िालर्षक दर प्राप्त करने के लिए 200% को 15 िर्ों से 

लिभालजत करें : 200/15 = 13.33%। 

 

Q23: यवद पाोंच क्रमागि सोंख्याओों का औसि 25 है, िर सबसे छरट्ी सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: माना लक पाोंच क्रमागत सोंख्याएों  x,x+1,x+2,x+3,x+4 हैं। औसत लनम्न द्वारा लदया गया है: 

औसत=[x+(x+1)+(x+2)+(x+3)+(x+4)]/5=25: 5x+10=12: 5x=115: x=23इसलिए, सबसे छोटी सोंख्या 

23 है। 

लघु वववि: अनुक्रम में मध्य सोंख्या औसत है। च ोंलक औसत 25 है, इसलिए मध्य सोंख्या 25 है। इसलिए, अनुक्रम 23, 

24, 25, 26, 27 है, और सबसे छोटी सोंख्या 23 है। 

 

Q24: यवद वकसी सोंख्या का 2/3 भाग 14 है, िर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: माना सोंख्या xx है। समस्या के अनुसार, 2/3x = 14। x के लिए हि करने के लिए, दोनोों पक्षोों को 3/2 से 

गुणा करें : x=14×3/2 x=21 इसलिए, सोंख्या 21 है। 

लघु वववि: 14 को 2/3: 14×3/2=21 के वु्यत्क्रम से गुणा करें। 

 



 

 

Q25. एक कार 80 वकमी 40 वकमी/घोंट्ा की गवि से और विर अन्य 120 वकमी 60 वकमी/घोंट्ा की गवि से 

यात्ा करिी है। पूरी यात्ा के वलए कार की औसि गवि क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, यात्ा के प्रते्यक भाग के लिए लिए गए समय की गणना करें। 40 लकमी/घोंटा की गलत से 80 

लकमी की द री तय करने का समय 80/40=2 घोंटे है। 60 लकमी/घोंटा की गलत से 120 लकमी की द री तय करने का 

समय 120/60=2 घोंटे है। कुि द री 80 + 120 = 200 लकमी है, और कुि समय 2 + 2 = 4 घोंटे है। औसत गलत कुि 

समय से लिभालजत कुि द री है: 200/4 = 50 लकमी/घोंटा। 

लघु वववि: कुि द री और कुि समय की गणना करें , लिर लिभालजत करें : (80+120)/(2+2)=50 लकमी/घोंटा। 

 

Q26. यवद एक वगष का पररमाप 40 सेमी है, िर वगष का के्षत्िल क्या है? 

लोंबी वववि: एक िगष का पररमाप 4s द्वारा लदया गया है, जहाों s भुजा की िोंबाई है। लदया गया है लक पररलि 40 सेमी 

है, हम एसएस के लिए हि करते हैं: 4s = 40: s = 40/4 = 10 सेमी  एक िगष का के्षत्िि A s2 द्वारा लदया गया 

है।A=102=100िगष सेमी इसलिए, िगष का के्षत्िि 100 िगष सेमी है। 

लघु वववि: पक्ष की िोंबाई प्राप्त करने के लिए पररलि को 4 से लिभालजत करें , लिर इसे िगष करें : (40/4) 2 = 100 िगष सेमी। 

 

Q27: एक बॉक्स में 4 लाल, 3 नीली और 5 हरी गेंदें हैं। यवद एक गेंद यादृक्तिक रूप से वनकाली जािी है, िर 

उसके नीले रोंग की हरने की प्रावयकिा क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, गेंदोों की कुि सोंख्या की गणना करें : 4 + 3 + 5 = 12। नीिी गेंदोों की सोंख्या 3 है। नीिी गेंद 

लनकािने की प्रालयकता नीिी गेंदोों की सोंख्या को गेंदोों की कुि सोंख्या से लिभालजत करती है: प्रालयकता = 3/12 = 1/ 

इसलिए, प्रालयकता 1/4 है। 

लघु वववि: सीिे प्रालयकता की गणना करें : 3/12=1/4। 

 

Q28. यवद एक सोंख्या और उसके दर-विहाई के बीच का अोंिर 20 है, िर वह सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: माना सोंख्या xx है। समस्या के अनुसार, x−2/3=20। x के लिए सरि करें  और हि करें : 1/3x=20: 

x=20×3=60 इसलिए, सोंख्या 60 है। 

लघु वववि: 20 को 1/3: 20×3=60 के वु्यत्क्रम से गुणा करें। 

 

Q29. यवद एक वत्भुज की भुजाएँ 5 सेमी, 12 सेमी और 13 सेमी हैं, िर क्या यह एक समकरण वत्भुज है? 

लोंबी वववि: यह जाोंचने के लिए लक क्ा एक लत्भुज समकोण है, हम पाइथागॉररयन प्रमेय का उपयोग करते हैं। पक्षोों 

a, b, और c के लिए (जहाूँ cc कणष है), a2+b2=c2। जाूँच करें  लक क्ा 52+122=132: 132=169 च ोंलक दोनोों भुजाएूँ  

बराबर हैं, यह एक समकोण लत्भुज है। 



 

 

लघु वववि: जाोंचें लक क्ा 52 + 122 = 169। 

 

Q30. एक व्यक्ति अपनी आय का 3/8 भाग वकराए पर, 1/2 भरजन पर और शेर् बचि पर खचष करिा है। 

यवद उसकी आय $4800 है, िर वह वकिनी बचि करिा है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, लकराए पर खचष की गई रालश की गणना करें : 3/8×4800 = 1800 िॉिर। लिर भोजन पर 

खचष की गई रालश की गणना करें : 1/2×4800 = 2400 िॉिर। कुि खचष को खोजने के लिए इन दो रालशयोों को जोड़ें: 

1800 + 2400 = 4200 िॉिर। बचत खोजने के लिए इस कुि को आय से घटाएों : 4800−4200=600 िॉिर। 

लघु वववि: बचत की सीिे गणना करें : 4800−(1800+2400)= 600 िॉिर। 

 

Q31. यवद एक आयि की लोंबाई 8 सेमी और चौडाई 6 सेमी है, िर इसकी ववकणष लोंबाई क्या है? 

लोंबी वववि: एक आयत की  लिकणष िोंबाई d पाइथागॉररयन प्रमेय का उपयोग करके ज्ञात की जा सकती है: 

d=√[l2+w2] दी गई िोंबाई और चौड़ाई को प्रलतस्थालपत करें : d=√[82+62]= √[64+36]= √100=10 cm इसलिए, 

लिकणष की िोंबाई 10 सेमी है। 

लघु वववि: पायथागॉररयन प्रमेय िाग  करें : √82 + 62 = 10 सेमी। 

 

Q32. यवद 16 कमषचारी एक कायष कर 8 वदनर ों में पूरा कर सकिे हैं, िर उसी कायष कर पूरा करने में 12 श्रवमकर ों 

कर वकिने वदन लगेंगे? 

लोंबी वववि: लकया गया कुि कायष 16×8 = 128 श्रलमक-लदिस है। यलद 12 श्रलमक उपिब्ध हैं, तो आिश्यक समय 

ज्ञात करने के लिए कुि कायष को श्रलमकोों की सोंख्या से लिभालजत करें : 128/12≈10.67 लदन। इसलिए, 12 श्रलमकोों 

को कायष प रा करने में िगभग 10.67 लदन िगेंगे। 

लघु वववि: वु्यत्क्रम आनुपालतकता का प्रयोग करें : [16×8]/12=10.67 लदन। 

 

Q33: दर सोंख्याओों के वगों का यरग 100 है। यवद एक सोंख्या 6 है, िर दूसरी सोंख्या क्या है? 

लोंबी वववि: माना दो सोंख्याएों  x और y हैं, जहाूँ x = 6 है। समस्या के अनुसार, x2+y2=100। समीकरण में xx को 

प्रलतस्थालपत करें : 62+y2=100: 36+y2=100 दोनोों भुजाओों से 36 घटाएूँ : y2=64दोनोों भुजाओों का िगषम ि िें: 

y=√64: y=−8 इसलिए, द सरी सोंख्या या तो 8 या -8 है। 

लघु वववि: िगषम ि की गणना करें : √[100−36]= √64=8। 

 

Q34: यवद 7 क्रमागि सम सोंख्याओों का औसि 16 है, िर सबसे बडी सोंख्या क्या है? 



 

 

लोंबी वववि: माना लक 7 क्रमागत सम सोंख्याएों  x−6,x−4,x−2,x,x+2,x+4,x+6 हैं। उनका औसत लनम्न द्वारा लदया 

गया है: [(x−6)+(x−4)+(x−2)+x+(x+2)+(x+4)+(x+6)]/7=16. 

योग को सरि कीलजये: 7x/7: x=16 सबसे बड़ी सोंख्या x+6: 16+6=22 है। इसलिए, सबसे बड़ी सोंख्या 22 है। 

लघु वववि: औसत में 6 जोड़ें: 16+6=22 

 

Q35: यवद एक घन सेमी का आयिन 343 घन सेमी है, िर प्रते्यक भुजा की लोंबाई क्या है? 

लोंबी वववि: एक घन  का आयतन V V = s3 द्वारा लदया जाता है, जहाूँ s भुजा की िोंबाई है। लदया गया है लक आयतन 

343 घन सेमी है, एसएस के लिए हि  करें : एस 3 = 343 दोनोों पक्षोों का घनम ि िें: इसलिए, पक्ष की िोंबाई 7 सेमी 

है। 

लघु वववि: घनम ि की गणना करें : ∛343=7। 

 

Q36: एक ट्र ेन 60 वकमी/घोंट्ा की गवि से यात्ा करिी है और दूसरी ट्र ेन 90 वकमी/घोंट्ा की गवि से यात्ा 

करिी है। यवद वे समान वबोंदु से चलना शुरू करिे हैं और ववपरीि वदशाओों में यात्ा करिे हैं, िर 1.5 घोंटे् के 

बाद वे वकिनी दूरी पर हर ोंगे? 

लोंबी वववि: प्रते्यक टर ेन द्वारा तय की गई द री की गणना अिग से की जा सकती है। पहिी टर ेन के लिए: द री=60 

लकमी/घोंटा×1.5 घोंटे=90 लकमी। 

द सरी टर ेन के लिए: द री=90 लकमी/घोंटा×1.5 घोंटे=135 लकमी की द री के बीच कुि द री दोनोों द ररयोों का योग है: 90 

लकमी+135 लकमी=225 लकमी इसलिए, िे 1.5 घोंटे के बाद 225 लकमी द र होोंगे। 

लघु वववि: द ररयाों जोड़ें: (60+90)×1.5=225 लकमी. 

 

Q37: यवद दर सोंख्याओों के बीच का अोंिर 15 है और उनका गुणनिल 56 है, िर सोंख्याएों  क्या हैं? 

लोंबी वववि: माना सोंख्याएूँ  x और y हैं। समस्या के अनुसार: x−y=15: xy=56 हम xx को y:  x=y+15  के पदोों में  

व्यक्त कर सकते हैं। गुणनिि समीकरण में स्थानापन्न: (y+15)y=56:  

y2+15y−56=0लद्वघात स त् का उपयोग करके लद्वघात समीकरण को हि करें : y=−15±√['152−4⋅1⋅(−56)]/2 

y=[−15±√'449] म िोों का अनुमान िगाने पर, हम y≈2 और y≈−17 पाते हैं। 

लघु वववि: गुणनखोंि का उपयोग करके हि करें : (y+17)(y-2)=0सोंख्या 2 और 17 देते हुए। 

 

Q38: िीन क्रमागि ववर्म सोंख्याओों का यरग 45 है। सोंख्याएों  क्या हैं? 

लोंबी वववि: माना तीन क्रमागत लिर्म सोंख्याएों  x,x+2,x+4 हैं। समस्या के अनुसार: x+(x+2)+(x+4)=45x के 

लिए सरि करें  और हि करें : 3x+6=45: 3x=39: x=13इसलिए, सोंख्याएूँ  13,15 और 17 हैं 



 

 

लघु वववि: मध्य सोंख्या ज्ञात करने के लिए कुि को 3 से लिभालजत करें : 45/3=15, लिर 13,15,17 

 

Q39. यवद एक गरले की वत्ज्या 5 सेमी है, िर उसका पृष्ठीय के्षत्िल क्या है? 

लोंबी वववि: एक गरले  का सतह के्षत् A = 4πr2 द्वारा लदया जाता है। दी गई लत्ज्या को प्रलतस्थालपत कीलजए: 

A=4π×52=4π×25=100π िगष सेमी इसलिए, गोिे का पृष्ठीय के्षत्िि 100π100π िगष सेमी है। 

लघु वववि: सतह के्षत् स त् िाग  करें : 4π×52=100π िगष सेमी। 

 

Q40: जूस की एक बरिल की कीमि $1.80 है, जर लागि मूल्य से 20% अविक है। क्रय मूल्य क्या है? 

लोंबी वववि: मान िीलजए क्रय म ल्य xx है। लिक्रय म ल्य क्रय म ल्य से 20% अलिक है, इसलिए: 1.2x=1.80x के लिए 

हि करें : x=1.80/1.2=1.50इसलिए, क्रय म ल्य $1.50 है। 

लघु वववि: लिक्रय म ल्य को 1.2 से लिभालजत करें : 1.80/1.2=1.50 

 

Q42: यवद 4 के िीन क्रमागि गुणजर ों का यरग 60 है, िर सोंख्याएँ क्या हैं? 

लोंबी वववि: माना सोंख्याएूँ  4x,4(x+1),4(x+2) हैं समस्या के अनुसार: 4x+4(x+1)+4(x+2)=60x के लिए सरि 

और हि करें : 4x+4x+4+4x+8=60 

12x+12=601 

12x = 4 

x=4 इसलिए, सोंख्याएूँ  4×4,4×5,4×6: 16,20,24 हैं 

लघु वववि: मध्य गुणक ज्ञात करने के लिए योग को 3 से लिभालजत करें : 60/3=20लिर 16,20,24 

 

Q43. यवद 6 लडके एक बाड कर 3 घोंटे् में पेंट् कर सकिे हैं, िर उसी बाड कर पेंट् करने में 4 लडके वकिना 

समय लेंगे? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, 6 िड़कोों द्वारा 3 घोंटे में लकए गए कुि कायष की गणना करें : कुि कायष = 6×3 = 18 िड़के-

घोंटे अब, आिश्यक समय ज्ञात करने के लिए कुि कायष को 4 िड़कोों से लिभालजत करें : समय = 18/4 = 4.5 घोंटे 

लघु वववि: वु्यत्क्रम आनुपालतकता का प्रयोग करें : [6×3]/4=4.5 घोंटे। 

 

Q44. यवद करई व्यक्ति 5 वकमी/घोंट्ा की गवि से चलिा है, िर वह 10 वमनट् पहले पहोंचिा है। यवद वे 4 

वकमी/घोंट्ा की गवि से चलिे हैं, िर वे 5 वमनट् देर से पहोंचिे हैं। गोंिव्य की दूरी क्या है? 

लोंबी वववि: माना द री d km है और सामान्य समय t घोंटे है। समस्या के अनुसार: d/5=t−1/6 d/4=t+1/12 

d/5−d/4=−1/6−1/12: 4d−5d=−10: d=−15 d=3 लकमी तक पहुूँचने के लिए इन समीकरणोों को हि कीलजए।  



 

 

लघु वववि: समीकरणोों को सेट करें  और d: d=1/[6+[1/12]]=3 लकमी के लिए हि करें  

 

Q45. यवद एक वृत्त की पररवि 44 सेमी है, िर इसकी वत्ज्या क्या है? 

लोंबी वववि: एक िृत्त  की पररलि C C = 2πr द्वारा दी गई है: । लदया गया है C=44 सेमी, r के लिए हि करें : 2πr=44 

r=[44]/[2π]=[44]/[2×3.14]≈7 सेमी 

लघु वववि: पररलि को 2π2π: 44/(2×3.14)≈7 सेमी44/(2×3.14)≈7 सेमी से लिभालजत करें। 

 

Q46. एक व्यक्ति अपनी आय का 40% वकराए पर, 30% भरजन पर खचष करिा है, और शेर् बचािा है। यवद 

उनकी आय $ 2000 है, िर वे वकिनी बचि करिे हैं? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, लकराए पर खचष की गई रालश की गणना करें : 0.4×2000 = 800 िॉिर 

अगिा, भोजन पर खचष की गई रालश की गणना करें : 0.3×2000 = 600 िॉिर 

कुि खचष लकया गया है: 800 + 600 = 1400 िॉिर 

बचत ज्ञात करने के लिए इसे आय से घटाएों : 2000−1400=600 िॉिर 

लघु वववि: बचत की सीिे गणना करें : 2000×(1−0.4−0.3)=600 िॉिर 

 

Q47: दर भाइयर ों की आयु का अनुपाि 4:5 है। यवद उनकी आयु का यरग 36 है, िर उनकी आयु क्या है? 

लोंबी वववि: माना लक आयु 4x और 5x है। समस्या के अनुसार: 4x + 5x = 36 

9x=36: x=4इसलिए, उनकी आयु है: 4×4=16 और 5×4=20 

सोंवक्षप्त वववि: योग को कुि भागोों से लिभालजत करें : 36/(4+5)=4लिर 4×4=16और 5×4=20। 

 

Q48: यवद दर सोंख्याओों का यरग 100 है और उनका अोंिर 40 है, िर सोंख्याएों  क्या हैं? 

लोंबी वववि: माना सोंख्याएूँ  x और y हैं। समस्या के अनुसार: x + y = 100 

 x−y=40 

दो समीकरण जोड़ें: 2x = 140: x = 70 

x को  पहिे समीकरण में िापस बदिें: 70+y=100: y=30 

इसलिए, सोंख्या 70 और 30 है। 

सोंवक्षप्त वववि: समीकरणोों को सीिे जोड़ें: x=(100+40)/2=70, 

 y = 100−70 = 30 

 

 

 


